
ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA DO ÓRGÃO ESPECIAL DO COLÉGIO DE
PROCURADORES DE JUSTIÇA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO
DO CEARÁ – ANO 2023

Aos  08 (oito)  dias  do  mês  de  março  do  ano  de  2023  (dois  mil  e  vinte  e  três),  às
09h13min, através da plataforma digital  Teams  e presencialmente no Plenário Dr. José
Wilson Sales Júnior, realizou-se a 5ª Sessão Ordinária do Órgão Especial do Colégio de
Procuradores de Justiça do Ministério Público do Estado do Ceará, sob a Presidência
do  Excelentíssimo  Senhor  Procurador-Geral  Justiça,  DR.  MANUEL  PINHEIRO
FREITAS.  Foram  registradas  as  presenças/ausências  dos  Senhores  Procuradores  de
Justiça: 

1. MANUEL PINHEIRO FREITAS PRESENTE

2. FRANCISCA IDELÁRIA PINHEIRO 
LINHARES

PRESENTE 

3. JOSÉ MAURÍCIO CARNEIRO FÉRIAS

4. SHEILA CAVALCANTE PITOMBEIRA PRESENTE

5. MARIA NEVES FEITOSA CAMPOS PRESENTE 

6. MARIA MAGNÓLIA BARBOSA DA SILVA PRESENTE (TEAMS)

7. LUIZ EDUARDO DOS SANTOS PRESENTE (TEAMS)

8. SUZANNE POMPEU SAMPAIO SARAIVA FÉRIAS

9. CARMELITA MARIA BRUNO SALES FÉRIAS

10. EDNÉA TEIXEIRA MAGALHÃES PRESENTE (TEAMS)

11. PEDRO CASIMIRO CAMPOS DE 
OLIVEIRA

PRESENTE

12. MARIA DO SOCORRO BRITO 
GUIMARÃES

PRESENTE

13. ÁGUEDA MARIA NOGUEIRA DE BRITO PRESENTE 

14. ISABEL MARIA SALUSTIANO ARRUDA 
PÔRTO

Ausência justificada por participação
em outro compromisso institucional
PGA 09.2023.00008195-8

15. JOSÉ RAIMUNDO PINHEIRO DE 
FREITAS

PRESENTE

16. NÁDIA COSTA MAIA PRESENTE

17. JOÍSA MARIA BEZERRA OLIVEIRA 
CARVALHO

PRESENTE (TEAMS) – chegada às
9:21h
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18. ANTÔNIO IRAN COELHO SÍRIO FÉRIAS

19. JOSÉ FRANCISCO DE OLIVEIRA FILHO Ausência  justificada  por  motivo  de
saúde

20. FRANCISCO NILDO FAÇANHA DE 
ABREU

PRESENTE

Totalizando  13 (treze)  membros, com  o  Presidente.  Iniciados  os  trabalhos,  a  Dra.
Francisca Idelária Pinheiro Linhares informou que teria de se retirar temporariamente em
virtude da participação em um evento no auditório, retornando em seguida, ficando o
quórum  composto  por  12  (doze)  membros.  A Presidência  verificou  a  existência  de
quórum e registrou a presença do Exmo. Sr. Promotor de Justiça Dr. Herbet Gonçalves
Santos, representando a Associação Cearense do Ministério Público.  DELIBERAÇÃO
ACERCA DA(S)  ATA(S):    (art.  16,  §  1º,  “c”,  RI/CPJ):  1)   1)  4ª  Sessão  Ordinária
realizada em 23/02/2023. O Órgão Especial, à unanimidade, aprovou a citada ata, sem
emendas.  Abstenção  dos  Procuradores  de  Justiça  que  não  estiveram  presentes  às
aludidas  Sessões.  MATÉRIA  DE    DELIBERAÇÃO  : A  Secretaria  dos  Órgãos
Colegiados apresentou ao Órgão Especial matéria de deliberação acerca da situação a
seguir: se a suplência de membro nato no Órgão Especial deve ser efetuada somente por
outro membro nato, devendo ser feita a consulta por antiguidade dos Procuradores de
Justiça  não  integrantes  da  atual  composição  do  colegiado  ou  se  se  deve  seguir,  por
analogia e diante da ausência de outra disposição legal sobre a matéria, o disposto no
artigo 31, II, §10, da Lei Complementar 72/08 e alterações posteriores, que assim dispõe:
“Serão considerados suplentes dos membros eleitos os Procuradores de Justiça que se
seguirem na ordem de votação, substituindo-os em seus afastamentos por mais de 30
(trinta) dias, impedimentos e suspeições, sucedendo-os em caso de vaga”. Posta a matéria
em deliberação,  Dr.  José Raimundo Pinheiro de Freitas  entendeu que deve suceder o
membro  mais  antigo  que  não  apresentou  recusa.  Na  sequência,  Dr.  Pedro  Casimiro
Campos  de  Oliveira  questionou à  Secretaria  dos  Órgãos  Colegiados  se  houve  algum
problema na convocação de algum membro ou se há problemas com algum Procurador
de Justiça do colegiado. Em resposta, Dra. Flávia Soares Unneberg informou que houve
algumas ausências por férias ou licenças da Dra. Carmelita Maria Bruno Sales e que até
então a Secretaria estava utilizando o dispositivo do art. 31, II, §10, da Lei Complementar
72/08, mas que foram apresentados alguns questionamentos sobre a aplicação de outra
interpretação possível, qual seja, a convocação de membro por antiguidade para substituir
membro nato do Órgão Especial. Por esta razão, entendeu importante que a matéria fosse
trazida para deliberação do Colegiado. A Presidência registrou o ingresso em sessão da
Dra. Joísa Maria Bezerra Oliveira Carvalho, às 9h21h., ficando o quórum composto por
13 (treze) membros. Dra. Maria Magnólia Barbosa da Silva agradeceu a apresentação
da consulta ao Órgão Especial e explanou que o critério de substituição do membro deve
ter o mesmo critério de ingresso. Caso tenha ingressado por antiguidade, o substituto
deve obedecer também ao critério de antiguidade, devendo ser consultados os membros
mais antigos.  Dr.  Pedro Casimiro Campos de Oliveira questionou como se daria a
solução  no  caso  de  recusa  dos  membros  mais  antigos.  Em  resposta,  a  Dra.  Maria
Magnólia Barbosa da Silva explanou que deverão ser consultados os membros mais
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antigos,  em  ordem  de  antiguidade.  Passada  a  palavra  à  Dra.  Maria  Neves  Feitosa
Campos,  esta  solicitou  dos  colegas  tolerância  e  solidariedade  em  relação  aos
afastamentos de colegas para tratamentos de saúde.  O Procurador Geral de Justiça, Dr
Manuel Pinheiro Freitas, solicitou reserva em relação à condição pessoal da colega e que
o colegiado se atenha ao objeto da discussão. Dra. Maria do Socorro Brito Guimarães
entendeu  que  a  substituição  de  membro  nato  será  feita  por  membro  nato  e  que  a
substituição de membro eleito seja feita  por membro eleito.  Dra. Nádia Costa Maia
solicitou que deixasse consignado que, doravante, a convocação de suplente seja feita de
forma automática, que passados 30 dias, seja feita consulta ao membro seguindo a ordem
de  antiguidade  do  Colégio  de  Procuradores  de  Justiça.  Após  discussão,  submeteu  a
matéria à votação. DECISÃO: O Órgão Especial, à unanimidade dos presentes, decidiu
que a suplência de membro nato deve ser exercida somente por outro membro nato.
Na oportunidade, o Dr. Pedro Casimiro Campos de Oliveira solicitou o uso da palavra e
ressaltou que, quando o membro se afastar por licença de até 30 dias, não será hipótese de
convocação de substituto. Dr. José Raimundo Pinheiro de Freitas ponderou que, em caso
de afastamento devido à sucessão de licença e férias, quando superiores a 30 dias, deverá
ser convocado substituto. Dra. Nádia Costa Maia considerou que, em caso de férias, o
membro permanece em efetivo exercício das funções, permanecendo a distribuição de
processos  pela  Secretaria  dos  Órgãos  Colegiados,  até  mesmo porque  lhe  é  facultado
participar  das  sessões  mesmo  estando  em  férias;  já  em  caso  de  licença,  não  há
distribuição de processos, por haver natureza diversa. Dra. Maria Neves Feitosa Campos
entendeu que a matéria é de cunho institucional e que deve ser levada ao foro do Colégio
de Procuradores na sua composição plena.  A Presidência registrou o ingresso em sessão
da  Dra.  Sheila  Cavalcante  Pitombeira,  às  9h26h.,  ficando  o  quórum  composto  por
13(treze) membros. Em seguida, Dra. Sheila Cavalcante Pitombeira ponderou que quem
escolhe os membros elegíveis do Órgão Especial de Procuradores de Justiça é o Colégio
de  Procuradores.  Também  considerou  razoável  que  o  Procurador  Geral  de  Justiça
convoque  uma  sessão  do  Colégio  de  Procuradores  para  tratar  da  matéria.  Dr.  José
Raimundo  Pinheiro  de  Freitas  entendeu  que  a  matéria  já  foi  deliberada  pelo  Órgão
Especial e que as questões que tratam de situações práticas não estão a cargo deste órgão
discutir e deliberar. Dr. Luiz Eduardo dos Santos ponderou que a matéria é de ordem
administrativa, não preclusiva, podendo ser reapreciada e que cabe ao Órgão Especial
decidir acerca dela. Dra. Maria Magnólia Barbosa da Silva se voluntariou para receber os
processos  que  seriam  distribuídos  à  Dra.  Carmelita  Maria  Bruno  Sales  durante  sua
ausência. COMUNICAÇÕES DO PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA (art. 16, §
1º,  “f”,  RI/CPJ):  PROPOSIÇÕES E INDICAÇÕES  (art.  16,  §  1º,  “g”,  RI/CPJ):  O
Senhor Presidente solicitou licença para se ausentar em virtude de participação de evento
institucional  alusivo  ao  Dia  Internacional  da  Mulher  e  transmitiu  mensagem  de
congratulações  a  agradecimento  às  mulheres,  Procuradoras  e  Promotoras  de  Justiça,
servidoras e colaboradoras,  que compõem esta Instituição. Reiterou a todos o convite
para a inauguração da nova sede das Promotorias de Justiça de Aracati,  hoje, às 17h,
ocasião em que será feita uma homenagem à Dra. Lucrécia Pinho, que foi a primeira
Promotora  de  Justiça  do  Estado  do  Ceará.  Em  tempo,  prestou  votos  de  pesar  pelo
falecimento da genitora da Dra.  Fernanda Marinho de Andrade Gonçalves,  a  senhora
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Maria  Gláucia  Marinho  de  Andrade.  Também  expressou  pesar  pelo  falecimento  do
genitor do Dr. Nelson Ricardo Gesteira Monteiro, o senhor Francisco Maurício de Brito
Monteiro. Neste momento, o Dr.  Manuel Pinheiro Freitas, Procurador-Geral de Justiça,
solicitou licença para se ausentar da sessão, ficando o quórum composto por 13 (treze)
membros e passou a Presidência dos trabalhos para a Dra. Sheila Cavalcante Pitombeira.
O Presidente da ACMP, Dr. Herbet Gonçalves Santos, solicitou escusas por ter de atender
a outro compromisso institucional de urgência,  retirando-se da sessão às 9h:52min. A
Senhora Presidente transmitiu sua mensagem de homenagem às mulheres que compõem
o Ministério Público do Estado do Ceará e o Sistema de Justiça. Também ressaltou a luta
de todas as mulheres, sobretudo pelas mulheres menos favorecidas em nossa sociedade.
DISTRIBUIÇÃO  DE  PROCESSOS: O  Órgão  Especial,  à  unanimidade,  tomou
conhecimento da distribuição de processos constantes da pauta.  JULGAMENTOS: 1)
Relatora Dra. Maria do Socorro Brito Guimarães. Processo nº 09.2022.00044349-2.
Origem: Corregedoria-Geral  do Ministério  Público do Ceará -  Assunto: Comunicação
Institucional  -  Objeto:  INDICAÇÃO  DE  MEMBROS  DO  MINISTÉRIO  PARA O
EXERCÍCIO DO CARGO DE PROMOTOR CORREGEDOR AUXILIAR. DECISÃO:
O Órgão Especial, à unanimidade dos votantes, acompanha o voto da Relatora pela
homologação  da  desistência  e  arquivamento  dos  autos. Logo  após,  a  Presidente
anunciou o julgamento em bloco dos processos de correição listados abaixo: 2) Relatora
Dra.  Águeda Maria  Nogueira  de  Brito.  Processo  nº  10.2022.00000246-8. Origem:
Corregedoria-Geral  do  Ministério  Público do Ceará  -  Assunto:  Correição Ordinária  -
Objeto:  Realização de  correição.  3)  Relatora Dra.  Nádia  Costa  Maia.  Processo  nº
10.2022.00000236-8.  Origem:  Corregedoria-Geral  do  Ministério  Público  do  Ceará  -
Assunto:  Correição  Ordinária  -  Objeto:  Realização  de  correição.  Na  sequência,  a
Presidente passa as matérias em votação. DECISÃO: O Órgão Especial, à unanimidade
dos votantes, acompanhou o voto das Relatoras, pela HOMOLOGAÇÃO das correições
mencionadas.  Impedimento: Dra.  Maria do Socorro Brito Guimarães, no Processo  nº
10.2022.00000246-8, por  se  tratar  de  correição  na  Procuradoria  de  Justiça  de  sua
titularidade, e Dr. Pedro Casimiro Campos de Oliveira em ambos os processos, em se
tratando  de  parte  interessada. Devido  a  matéria  tratada  a  seguir  possuir  cunho
disciplinar, a Secretária dos Órgãos Colegiados, Dra. Flávia Soares Unneberg solicitou a
interrupção  das  transmissões  via  You  Tube,  mantendo-se  a  gravação  interna.  A
Presidência registrou a presença da Dra. Francisca Idelária Pinheiro Linhares, ficando
o quórum composto por 14 (quatorze) membros, em seguida, passou-lhe a palavra para
apresentar  voto  divergente  vencedor.  4)  Processo  nº  10.2022.00000095-9. Origem:
Secretaria dos Órgãos Colegiados - CSMP - Assunto: Deixar de atender ao público ou
interessados  -  Objeto:  Processo  de  Sindicância  instaurado  para  apurar  possível
descumprimento de deveres funcionais previstos nos incisos III e XIV, do artigo 212, da
Lei Complementar nº72/2008, o que caracterizaria infração disciplinar prevista no artigo
217,  VI,  do  mencionado  conjunto  normativo,  em  desfavor  do  Promotor  de  Justiça.
DECISÃO: O Órgão Especial,  à  unanimidade dos  votantes,  tomou ciência do voto
divergente  vencedor,  conforme  resultado  do  julgamento  proferido  na  4ª  Sessão
Ordinária, realizada no dia 23 de fevereiro de 2023.  Após o julgamento do referido
processo, a Dra. Francisca Idelária Pinheiro Linhares pede licença para se ausentar,
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retornando ao evento Ouvidoria das Mulheres do MPCE,  ficando o quórum de 13 (treze)
membros. COMUNICAÇÕES (art. 16, § 1º, “c”, RI/CPJ): Dra.  Maria Neves Feitosa
Campos: propôs votos de pesar em razão do falecimento da Sra. Maria Gláucia Marinho
de Andrade, genitora da Dra. Fernanda Marinho de Andrade Gonçalves, pelo falecimento
do Sr. Francisco Maurício de Brito Monteiro, genitor do Dr. Nelson Ricardo Gesteira
Monteiro e pelo falecimento da Sra. Dra. Lívia Araújo Cavalcante Mota Xerez, esposa do
Dr. Hugo Vasconcelos Xerez. Em tempo, parabenizou todas as mulheres, em especial, as
integrantes do Ministério Público e relembrou a luta histórica pela igualdade e equidade
de direitos.  Dr. Luiz Eduardo dos Santos:  homenageou as mulheres pelo seu dia, em
especial as integrantes do Ministério Público, reconhecendo o trabalho diuturno em rol da
Instituição.  Dr.  Pedro Casimiro Campos de Oliveira:  congratulou todas as mulheres
pelo seu dia. Trouxe dados estatísticos do ano de 2022, que apontaram o aumento dos
números de feminicídio no Brasil e os menores índices de violência contra mulher no
Ceará.  Também ressaltou que,  apesar  desses números,  a  violência ainda atinge níveis
inaceitáveis  e  tratou  da  importância  da  luta  incessante  contra  a  violência  de  gênero,
sobretudo dos membros que compõem esta Instituição.  Dra. Maria do Socorro Brito
Guimarães:  propôs voto de pesar pelo falecimento da  Sra. Maria Gláucia Marinho de
Andrade, mãe da Dra. Fernanda Marinho de Andrade Gonçalves.  Dra. Águeda Maria
Nogueira de Brito: reiterou as congratulações pelo Dia Internacional da Mulher. Propôs
voto de pesar pelo falecimento da Sra. Dra. Lívia Araújo Cavalcante Mota Xerez, esposa
do Dr. Hugo Vasconcelos Xerez.  Dr. José Raimundo Pinheiro de Freitas:  reiterou as
congratulações às mulheres e o voto de pesar pelo falecimento da Sra. Dra. Lívia Araújo
Cavalcante Mota Xerez,  esposa do Dr. Hugo Vasconcelos Xerez. Por fim, concitou o
Procurador Geral de Justiça ao retorno das sessões no formato presencial.  Dra. Nádia
Costa Maia: refletiu sobre a importância da luta contra violência doméstica em face da
mulher e agradeceu a todos que compõem o Ministério Público do Estado do Ceará pelos
trabalhos prestados neste sentido. Também propôs voto de pesar em razão do falecimento
do genitor do Dr. Nelson  Ricardo Gesteira Monteiro, o senhor Francisco Maurício de
Brito Monteiro. Na ocasião, informou que o velório correrá na Funerária Ethernus, com
início nesta data, às 10h e, às 17h, ocorrerá missa de corpo presente.  Dra.  Francisca
Idelária Pinheiro Linhares: parabenizou as colegas que compõem o Ministério Público
do Estado do Ceará pelo Dia Internacional da Mulher. Também reiterou os votos de pesar
já  expressados.  Dra.  Joísa Maria Bezerra Oliveira:  refletiu  sobre  a  importância  da
educação e informação na formação humana para construir uma sociedade que respeite e
valorize as mulheres e parabenizou as colegas componentes deste Órgão Ministerial pelo
seu dia.  Dr.  Francisco Nildo Façanha de Abreu:  solidarizou-se pela perda dos entes
queridos dos colegas Promotores antes mencionados. Parabenizou as mulheres nesse dia
em que é celebrado o Dia Internacional da Mulher. Ressaltou a inclusão feminina nos
espaços de poder, o aumento da violência contra a mulher e a importância do papel do
Ministério  Público  na  luta  contra  o  feminicídio  e  igualdade  de  direitos.  Ressaltou  a
importância da empatia e da solidariedade dentro do ambiente de trabalho diante das
dificuldades  e  adversidades  pessoais  que todos estamos sujeitos  a  vivenciar  na  nossa
existência.  Dra.  Sheila  Cavalcante  Pitombeira:  propôs  voto  de  pesar  em razão  do
falecimento da Sra. Maria Lasalete de Aquino Cabral, genitora da Dra. Lucíola Maria de
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Aquino Cabral,  Procuradora do Município de Fortaleza  e  Presidente  da  Comissão de
Defesa dos Direitos dos Animais da Ordem Cearense. ENCERRAMENTO: Nada mais
havendo a tratar,  a Presidência agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a
sessão às  10h48min, da qual eu, _______________________________  Flávia Soares
Unneberg - Promotora de Justiça, Secretária dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente
ata, que depois de lida e aprovada, será devidamente publicada.

Manuel Pinheiro Freitas
Procurador-Geral de Justiça

Presidente do Órgão Especial do Colégio de Procuradores de Justiça

Francisca Idelária Pinheiro Linhares
Procuradora de Justiça

Sheila Cavalcante Pitombeira
Procuradora de Justiça

Maria Neves Feitosa Campos
Procuradora de Justiça

Maria Magnólia Barbosa da Silva
Procuradora de Justiça

Luiz Eduardo dos Santos
Procurador de Justiça

Ednéa Teixeira Magalhães
Procuradora de Justiça

Pedro Casimiro Campos de Oliveira
Procurador de Justiça

Corregedor-Geral do Ministério Público

Maria do Socorro Brito Guimarães
Procuradora de Justiça

Águeda Maria Nogueira de Brito
Procuradora de Justiça

José Raimundo Pinheiro de Freitas
Procurador de Justiça

Nádia Costa Maia
Procuradora de Justiça
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Joísa Maria Bezerra Oliveira Carvalho
Procuradora de Justiça 

Francisco Nildo Façanha de Abreu
Procurador de Justiça
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